

nak. Sokan hangoztatják a külterjességre való visszatérését, azonban általános gazdasági érdekből kívánatos volna, hogy a konjunktúra változása, az értékesítés jobb megszervezése és kedvezőbb alakulása, a termelés költségeinek a vámok, közterhek és fuvardíjak mérséklése, valamint racionalizálás útján való csökkentése, a hitelkamat olcsóbbodása lehetővé tegyék a belterjes irányú gazdálkodás fenntartását, amely nagyobb tőke és munkaerőt vesz igénybe. A gazda megszokta, hogy a természetben télre tavasz, esőre napfény következik, tehát nem veszti el bizalmát a jövőben, hanem tőle telhetőleg igyekszik magán segíteni, hogy Isten is megsegítse.

\*

A Társaság az ünnepi ülés alkalmából a Kormányzó Úr Ófőméltóságát hódoló táviratban üdvözölte s üdvözőlő táviratot küldött a kormány tagjainak is.

Az ünnepi ülést díszebéd követte, amelyet Pécs város közönsége rendezett a Társaság tiszteletére a Nádor-étteremben. A díszebéden pohárköszöntőket mondtak: Laky Dezső másodelnök a Kormányzó Úr Ófőméltóságára, Nendtvich Andor polgármester a vendégekre, a statisztikusokra, mint a magyar igazság harcosaira, Vasváry Ferenc rektor a Magyar Statisztikai Társaságra és annak elnökére, Thirring Gusztáv elnök Pécs város vendégszerető közönségére, Buday Béla ny. államtitkár a Buday- és Vizaknai-család nevében mondott köszönetet a kegyeletért, Kovács Norbert miniszteri tanácsos a

hölgyeket köszöntötte fel, Ajtay József közigazgatási bíró a Társadalmi Egyesületek Szövetsége nevében a hadsereg s az egyház képviselőit, Ihrig Károly egyetemi magántanár a kormány és a hatóságok képviselőit köszöntötte, Pogány Frigyes orszgy. képviselő Kovács Alajosra, Zehner Lajos min. titkár a képviseletek nevében a teória és a realitások összhangjára, Pataky Tibor min. osztálytanácsos, mint volt statisztikus az új statisztikus generáció munkásságára üritett poharat.

Délután a Társaság Kiss Józsefnek, a Mecsek-Egyetel főtitkárának kalauzolása alatt a Mecsekre tett kirándulást. Este, ugyancsak a Nádor-étteremben Baranya vármegye közönsége látta vendégül a Társaságot. Ez alkalommal Hoffer Kálmán alispánhelyettes a vendégekre, Mutschenbacher Emil gazd. főtanácsos Baranya vármegyére, Thirring Gusztáv elnök a pécsi egyetemre és Vasváry Ferenc rektorra, Surányi-Unger Tivadar jogakadémiai tanár a két előadóra, Kresz Károlyra és Mutschenbacher Emilre, Hodinka Antal egyetemi tanár pedig gróf Bethlen István miniszterelnökre mondott pohárköszöntőt.

A következő napon, május 7-én, a Társaság megtekintette a pécsi dómot, a Littke-pezsogógyárat, a Zsolnay-gyárat, majd autóbuszokon Pécs-Bányatelepre rándult ki. Itt Blaschek Aladár bányagazdátóhelyettes vezetése alatt a Szent István-aknát tekintették meg a vendégek. A kirándulók tiszteletére a Dunagőzhajózási Társaság ebédet adott a pécs-bányatelepi kaszinóban, ahol Blaschek Aladár kívánt jószerencsét a statisztikusok munkájára. A szíves vendégszeretet Thirring Gusztáv elnök köszönte meg.

## Kisebb közlemények.

*Petites communications.*

### Amerikai Statisztikai Társaság. — Association Statistique Américaine.

*L'Association Statistique Américaine, qui existe depuis 1839, a tenu les 27, 28 et 29 décembre 1927 à Washington sous la présidence du professeur d'Université E. E. Day, président pour 1927 et en présence d'un grand nombre de membres son 89e Assemblée annuelle. Au programme des séances de section auxquelles prirent part aussi d'autres Sociétés et organisations, figuraient de nombreuses questions de la méthode et méthodologie, de la pratique et de la statistique officielle, et les exposés remarquables présentés par les rapporteurs furent suivis, pour la plupart, d'une discussion vive et approfondie. Ont été élus pour 1928: Président: M. Charles Snyder, directeur de la section statistique de la Federal Reserve Bank; vice-présidents: MM. S. L. Andrew, R. Pearl et R. G. Hurlin; membres du Conseil: MM. I. W. Glover, R. W. Burgess, R. H. Coats; secrétaire-trésorier: M. W. I. King (réélu); rédac-*

Az 1839 óta fennálló Amerikai Statisztikai Társaság 1927 december 27—29. napjain Washingtonban tartotta meg — 1927. évi elnöke, Day E. E. egyetemi tanár elnöklete alatt — 89. évi közgyűlését nagy számban megjelent tagok részvételével.

A más egyesületek és szervezetek bevonásával lefolyt háromnapos közgyűlés egyes szakosztályi üléseinek programján az elmélet és módszertan, a gyakorlat, valamint a hivatalos statisztika számos kérdése és problémája szerepelt s az előadók tartalmas referátumait a legtöbb esetben élénk és érdembe vágó vita követte. Elnökké az 1928. évre Snyder Károly, a Federal Reserve Bank statisztikai osztályának vezetője választott meg. Alelnökök Andrew S. L., Pearl R. és Hurlin R. G., tanácsstagok Glover J. W., Burgess R. W. és Coats R. H., titkár-pénztáros újból King W. I. szerkesztő pedig Ross F. A. lett. Az 1927 december 1-én 1.756 tagot számlált Társaság munkásságáról a tisztikari

teur des publications: M. F. A. Ross. L'Association avait 1756 membres au 1er décembre 1927. De ses travaux, les rapports du Bureau et des Commissions ont rendu compte à l'Assemblée générale. Sur cette dernière on trouve des renseignements dans un numéro spécial du bulletin trimestriel de la Société, le „Journal of the American Statistical Association“, qui publie une grande partie des communications, des observations et des rapports.

és bizottsági jelentések számoltak be a közgyűlésen, amelynek lefolyásáról a Társaság negyedévi folyóiratának, a „Journal of the American Statistical Association“-nak külön száma tájékoztat s ugyanez a szám közli teljes terjedelemben az elhangzott előadások, hozzászólások és jelentések nagy részét is.<sup>1)</sup>

<sup>1)</sup> Az előadások nagyrészének felsorolását lásd folyóiratszemplénkben.

### Személyi hírek. — Nouvelles personnelles.

M. le Dr Jungermann a été nommé chef du Bureau de statistique récemment créé dans la ville d'Oldenburg (52.723 habitants).

Le Conseil d'État de statistique de la Tchéco-Slovaquie a, dans sa IXe séance plénière, élu membres honoraires: M. L. P. Ayres, statisticien américain, ancien président de l'Association Statistique Américaine; M. Joseph Buzek, sénateur, directeur de l'Office polonais de statistique; M. Georges Udny Yule, professeur d'Université à Cambridge et M. Ernest Wagemann, président de l'Office de statistique d'Allemagne.

M. Dimitri Michaykoff a été nommé, le 10 mars 1928, président du Conseil supérieur de statistique de la Bulgarie en remplacement de M. Kiril G. Popoff, directeur de la Statistique générale, décédé en mai 1927. M. Michaykoff, dont le nom est connu dans les milieux internationaux aussi, est professeur de l'Université de Sofia, membre de l'Académie Bulgare des Sciences et ancien chef de section à la Direction Générale de la Statistique de la Bulgarie.

Henry Bleicher † (1861—1928). M. Henry Bleicher, le statisticien allemand renommé, est mort le 11 mai 1928 après une douloureuse maladie. Né à Nuremberg, le 19 mars 1861, il déploya, tant comme statisticien municipal que comme professeur, une activité statistique précieuse et pleine de résultats; il enrichit aussi la théorie de la statistique de plusieurs travaux remarquables. Passant la plus grande partie de sa vie à Francfort sur Mein, il y fut d'abord pendant seize ans (de 1890 à 1906) directeur du Bureau communal de statistique, puis, jusqu'à sa retraite, conseiller municipal; il était en outre successivement agrégé à l'Académie de sociologie et de science commerciale, chargé de cours d'affaires d'assurances, de statistique et de politique urbaine à l'Université y créée en 1914, et depuis Phiver de 1915—1916, professeur à cette Université. Son oeuvre la plus répandue est la „Statistik“ publiée en deux éditions par la collection populaire Göschen, mais ne traitant que la première partie de son sujet; la plus volumineuse est „Statistische Beschreibung der Stadt Frankfurt a. M. und ihrer Bevölkerung, 1892—1895“. De ses autres travaux,

A németországi Oldenburg város (52.723 lakos) újonnan létesített statisztikai hivatalának vezetőjévé Jungermann dr. nevezetett ki.

A cseh-szlovák statisztikai tanács IX. teljes ülésén tiszteletbeli tagokká választotta Ayres L. P. amerikai statisztikust, az Amerikai Statisztikai Társaság volt elnökét, Buzek József szenátort, a lengyel statisztikai hivatal igazgatóját, Udny Yule György cambridge-i egyetemi tanárt és Wagemann Ernőt, a német birodalmi statisztikai hivatal elnökét.

A bolgár statisztikai tanács elnökévé 1928 március 10-én Michaykoff Demeter, a szófiai egyetem nemzetközi körökben is ismert nevű tanára, a Bolgár Tudományos Akadémia tagja, Bulgária hivatalos statisztikai szervének volt osztályvezetője nevezetett ki. A Tanács előző elnöke az 1927 májusban elhunyt Popoff G. Cirill statisztikai hivatali igazgató volt.

Bleicher Henrik † (1861—1928). Bleicher Henrik, ismertnevű német statisztikus 1928 május 11-én súlyos szenvedés után meghalt. Bleicher 1861 március 19-én Nürnbergben született. Statisztikai téren mint városi statisztikus és mint tanár egyformán értékes, eredményes működést fejtett ki és az elméleti irodalmat is több kiváló munkával gazdagította. Élete nagy részét a majnamenti Frankfurtban élte le, ahol tizenhat éven át (1890-től 1906-ig) igazgatója volt a városi statisztikai hivatalnak, utóbb pedig nyugalombavonulásáig, városi tanácsosi (városkamarási) munkakört töltött be, de egyúttal magántanára volt a társadalom- és kereskedelemtudományi akadémiának, majd megalapítása (1914) után az egyetemen a biztosításiügy, statisztika és várospolitikai előadója, 1915/16. telétől pedig rendes tanára lett. Művei közül legelterjedtebb a népszerű Göschen-gyűjteményben megjelent, két kiadást látott, de tárgykörének csupán első felére kiterjedő „Statistik“ c. könyve; többi munkái közül a frankfurti városi statisztikai közlemények sorozatában megjelent kötetek és legnagyobb munkája: „Statistische Beschreibung der Stadt Frank-